



两会 大事记

市人大代表分团审议政府工作报告 市人大常委会工作报告和其他报告

本报讯(记者 董艳竹 实习生 沈馨妍)2月8日、9日,出席市十六届人大三次会议的代表分团审议政府工作报告、市人大常委会工作报告、市两院工作报告和2024年度民生实事项目实施情况和2025年度民生实事候选项目、《郑州市地方立法条例(修订草案)》,审查计划报告和草案、预算报告和草案。

代表们一致认为,政府工作报告以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神及中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记对河南及郑州工作的重要论述,落实市委经济工作会议要求,客观全面总结去年工作,提出了做好今年工作的总体要求、

预期目标、主要措施,思路清晰、措施有力,是一个高举旗帜、求真务实、开拓创新、催人奋进的好报告,完全赞同这个报告。报告进一步坚定了全市上下锚定“四高四争先”,聚焦“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设,在全省高质量发展中挑大梁、走在前的决心和信心。

代表们一致认为,市人大常委会工作报告深入贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,深入践行全过程人民民主,全面客观总结了2024年工作,精心部署了2025年工作任务,是一份弘扬法治精神、彰显公平正义、饱含为民情怀的好报告,充分体现了市人大常委会旗帜鲜

明讲政治的高度和自觉和围绕中心、服务大局的使命担当。市两院工作报告契合郑州实际、回应人民期待、彰显公平正义,以生动案例、翔实数据、典型经验,展现了两院主动护航高质量发展的行动力、执行力,完全赞同两个报告。代表们建议,两院要以高度的政治自觉和法治自觉,全面履行宪法法律赋予的各项职责,奋发有为、担当实干,为郑州高质量发展提供坚强有力的司法保障。

代表们一致认为,计划报告和草案、预算报告和草案,内容客观、实事求是、目标明确,同政府工作报告有机衔接,是宏观经济政策、积极财政政策的具体化,完全赞同这两个报告和草案。《郑州市地方立法条例(修订草案)》作

为规范我市地方立法制度和立法活动的基本法规,对完善我市地方立法体制机制、提高立法质量和效率、推进全面依法治国发挥了重要作用,完全同意。

审议2024年度民生实事项目实施情况和2025年度民生实事候选项目时,代表们一致认为,2024年首次在市级层面推行民生实事项目人大代表票决制工作,形成了“党委领导、群众提出、人大决定、政府办理、代表评议”的良性互动;2025年度12项民生实事候选项目是群众反映最强烈、最迫切需要解决的民生事项,充分彰显了浓浓的为民情怀,建议从郑州实际出发,用心用情办好民生实事项目,切实把好事办好、实事办实。

中国人民政治协商会议郑州市第十五届委员会提案委员会 关于十五届三次会议提案审查情况的报告

(2025年2月9日政协郑州市第十五届委员会第三次会议通过)

政协郑州市第十五届委员会第三次会议期间,全体政协委员、政协各参加单位和各专门委员会,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神,锚定“四高四争先”,深化“三标”引领,紧紧围绕“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设重点任务,聚焦人民群众急难愁盼问题,以饱满的履职热情从专业所长、优势所在、发展所需科学选题,深入调研、提出建议。会议期间共收到提案1078件,经审查立案726件,占提案总数的67.35%;转社情民意信息71件,不立案281件;立案提案中,委员提案652件,市各民主党派、工商联、各界别和市政协各专门委员会集体提案74件。

总体来看,本次会议提案围绕高质

量发展、着眼高水平开放、瞄准高品质生活、突出高效能治理,既有对当前热点问题的敏锐洞察,也有对长远发展的战略思考,政策结合点实、问题切入点准,有“言”值、显担当。

经济建设方面,共提出提案176件。内容聚焦:建设国际化中心城市;培育新质生产力;推动科技金融创新发展;加快人工智能产业发展;培育独角兽企业;推动“专精特新”中小企业高质量发展;发展首发经济;激发冰雪经济活力;推动银发经济与数字经济深度融合;创新低空经济产业;推动县域经济高质量发展;建设直播电商高地、打造消费新场景。

政治建设方面,共提出提案22件。内容涉及:党建引领网格化管理赋能数字政府和智慧城市;持续提升城市治理

能力;打造高水平涉外纠纷解决高地;开创对外开放工作新局面;制定行政调解规定;加强人工智能赋能纪检监察;推行智能审批;推进人工智能+检察。

文化建设方面,共提出提案92件。内容涵盖:弘扬中华优秀传统文化助力中华复兴;加快塑造黄帝故里城市品牌;全面促进郑州文旅消费;大力发展入境旅游;推动文化遗产数据资产开发;打造郑州黄河特色城市文创产品;发挥文化遗产禀赋打造融合主题街区;推动文化市集特色化发展;传播中医药文化;发展微短剧产业;推进传统非遗手工技艺。

社会建设方面,共提出提案396件。内容关注:优化国际语言环境;建设宜居韧性智慧城市;加快城市更新行动;治理涉电信网络诈骗黑灰产业;提高物业管理和服务水平;加大二次供水

全链条监管;提高基层医疗机构中医服务能力;构建高质量生育和普惠托育服务体系;加快适老化改造;提升养老服务保障水平。

生态文明建设方面,共提出提案40件。内容紧扣:加强黄河流域生态保护建设造福人民的幸福河;推进再生资源循环利用;建设市民园艺绿色驿站;推动水资源集约高效利用;提升水产产业链发展水平;加大河道综合治理和生态保护;提升农业废弃物资源化利用;破解乡村产业发展用地难题促进乡村振兴。

大会闭幕后,立案提案将由市委、市政府、市政协共同召开提案交办会,按照规定进行集中交办。不予立案的提案,将视情转送有关部门研究参考。本次大会后收到的提案,按平时提案审查办理。

上街区峡窝镇: 全力以“复” 热火朝天赶订单

本报讯(记者 谢鹏飞 通讯员 婉青 红斌 吉雨)春节的氛围还未散去,奋斗的气息已扑面而来。2月5日农历正月初八,记者来到河南鑫金实业有限公司的生产车间,工人师傅们在生产线上忙碌,各项工序紧密衔接,所有设备全线运作……生产车间内,呈现出一片生机勃勃、热火朝天的喜人景象。

“我们的员工年后第一天都投入车间生产中,复工率已经超过了98%。目前,公司订单充足,2条生产线正保持满负荷运转,全力以赴确保完成生产目标。”公司相关负责人告诉记者。

目前,正值各企业复工复产关键节点,上街区峡窝镇聚焦重点,聚力攻坚,做好安全指导和服务,迅速从“休假模

式”转换到“工作模式”,以“开局就是决战,起步就是冲刺”的劲头,争分夺秒复工复产,奋力冲刺一季度“开门红”。

强化服务保障,千方百计促进企业稳步发展。以“万人助万企”活动为抓手,在科级领导包联机制的基础上新增“一把手”走访机制,探索包联干部深入企业“半日工作法”,压实包联责任,强化要素和服务保障,持续开展企业服务,坚持特事特办、急事急办,尽心尽力尽快为企业排忧解难,不折不扣落实好惠企助企政策,做好企业的“店小二、服务员”,为实现一季度“开门红”做足准备。

整合联建资源,凝心聚力帮助企业复产提效。利用辖区工业企业多、用工需求旺的资源优势,搭建“助企聚才”线

上宣传平台,开展和线下招聘会相结合的专项行动。聚焦企业生产、研发、投入、供应、人才招引等方面,探索“峡窝镇名企宣传”“企业家联谊会”“集中培训+定向培训”等一系列活动,切实帮助企业解决生产过程中的痛点、难点,进一步提增效能、提增效益。

健全完善机制,推动重点项目开工投产。紧盯重点项目建设,落实进度方案,建立问题解决“绿色通道”和项目建设观摩评比机制,对项目建设情况实行周研判、月考评、季观摩。坚持问题导向,压实项目分包领导责任,通过专题会、现场办公会,全力将项目的“时间表、路线图、任务状”落到实处,推动项目早建成、早投产,扩大固定资产投资质效。

在企业开足马力生产的同时,峡窝镇及时做好服务保障,包联干部大力走访,及时了解企业运行情况,在企业招工、企业发展上提前谋划、靠前发力、破解难题,确保企业全面复工复产,助力经济发展。

“截至目前,峡窝镇71家规上工业企业复工率已达85%以上,预计正月十六前后,复工率达100%。接下来,我们还将持续深入企业,及时了解企业运行情况,在企业招工、安全用工、企业发展上提前谋划、靠前发力、破解难题。同时也将继续以企业需求为导向,持续优化营商环境,提高服务水平,落实落细帮扶措施,助力企业高质量发展。”峡窝镇党委副书记、镇长楚薇东说。